

2149 ИРКУТСКІЯ 05

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ОЖИДАТЕЛЬНО

ИЗДАНИЕ.

Выходитъ еже-
недѣльно.
Цѣна годовому из-
данію въ Иркутскѣ
5 р., съ перес. по
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка при-
нимается исключ.
въ Редак. Иркут.
Епархіал. Вѣд.
при Духовной
Семинаріи.

АПРѢЛЯ 11

1881 г.

№

15

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.—Отчетъ о состояніи иркутской епархіи въ 1880 году.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Согласно общественнымъ выборамъ на должность церковныхъ старостъ къ Евсеевской Петро-Павловской церкви и къ Олопской Благовѣщенской, епархіальнымъ начальствомъ утверждены крестьяне: къ 1-й Семень Ивановъ Бутаковъ, а ко 2-й Иванъ Афанасьевъ Харитоновъ.

И. д. псаломщика Нижнеудинскаго Вознесенскаго собора Николай Корсунскій, согласно его прошенію и резолюціи его высокопреосвященства, отъ 20 марта, перемѣщенъ на праздную псаломщическую вакансію къ Подкаменской Николаевской церкви, Киренскаго округа.

Священникъ Кударинской Благовѣщенской церкви Иннокентій Благообразовъ резолюціею его высокопреосвящен-

ства, отъ 18 марта с. г., переведенъ къ Кабанской Урустовской рождественской церкви, на мѣсто умершаго священника Іоанна Казанскаго.

И. д. псаломщика Петровской церкви, Петровскаго завода, Иванъ Запольскій, вслѣдствіе его прошенія, опредѣленіемъ консисторіи, состоявшимся на 20—26 марта с. г., уволенъ изъ духовнаго званія, и мѣсто при означенной церкви объявляется праздымъ.

И. д. псаломщика Мартыповской Ильинской церкви Георгій Берденниковъ, согласно его прошенію, опредѣленіемъ консисторіи, на 20—26 марта с. г., уволенъ изъ духовнаго званія, и мѣсто при означенной церкви объявляется праздымъ.

Согласно приговору прихожанъ Тургутуйской Михаило-Архангельской церкви утверждень въ должности церковнаго старосты крестьянинъ Иванъ Константиновъ Клеймоновъ на 3-хъ лѣтіе, вмѣсто крестьянина Давыдова.

Священникъ Аргунской церкви Мелетій Пряпичниковъ, согласно ходатайству г. инспектора народныхъ училищъ Забайкальской области, резолюціею преосвященнѣйшаго Мелетія утверждень въ должности законоучителя къ аргунскому приходскому училищу.

Согласно ходатайству г. инспектора народныхъ училищъ Забайкальской области, и съ утвержденія преосвященнѣйшаго Мелетія, опредѣленъ на должность законоучителя къ нерчинскому троицкому и воскресенскому приходскимъ училищамъ, діаконъ Нерчинскаго Воскресенскаго собора Николай Затопляевъ.

Отчетъ о состояніи иркутской епархіи въ 1880 году.

I. УПРАВЛЕНІЕ.

Епархіальное попечительство.

(Продолженіе).

Отчетный годъ былъ одинъ изъ самыхъ тяжелыхъ для духовенства. Цѣна на ржаную муку поднималась до 3 руб. 60 коп. и никогда не спускалась до 2 руб. Соответственно тому росли цѣны и на другіе предметы первой необходимости: мясо, рыба, масло и дрова противъ прежнихъ цѣнъ стали дороже вдвое и втрое. Квартиры въ Иркутскѣ, гдѣ проживаетъ почти третья часть пользующихся попечительскимъ пособіемъ, послѣ страшнаго пожара 1879 года, подвинулись въ цѣнѣ въ такомъ же размѣрѣ. Все это вызывало епархіальное попечительство на чрезвычайные расходы, чтобы оказать возможное пособіе вдовамъ и сиротамъ. Въ некоторыхъ округахъ выдавалось пособіе въ удвоенномъ размѣрѣ противъ прежнихъ лѣтъ, а въ остальныхъ съ прибавленіемъ 50%. Дороговизна квартиръ вызвала также на чрезвычайные расходы по устройству богадѣленъ для вдовъ и сиротъ. До 1879 года въ Иркутскѣ было четыре богадѣльни при церквяхъ, принадлежавшія духовному вѣдомству, но изъ нихъ одна служила складомъ церковныхъ вещей и не приспособлена была для житья, другая занималась служащими членами причта. Въ 1879 и 1880 г. устроены были надлежащимъ образомъ существовавшія прежде богадѣльни, пострадавшія въ общій пожаръ города, и выстроена вновь богадѣльня изъ погорѣвшей церкви, матеріалы которой уступлены были для сей цѣли прихожанами. Во всѣхъ пяти богадѣльняхъ теперь имѣется пятнадцать отдѣльныхъ помѣщеній, но вмѣстности недостаточныхъ для небольшихъ семействъ. Отдѣлка погорѣв-

щихъ богадѣленъ и устройство новой обошлись епархіальному попечительству въ 12,179 р. 91 к., изъ которыхъ 9,438 р. 58 к. пожертвовано на этотъ предметъ разными благотворителями. Кроме того потерѣвшимъ отъ пожара вдовамъ и сиротамъ выданы были сверхъ попечительскаго пособія денежные пособія изъ пожертвованій на погорѣльцевъ въ количествѣ 5,158 р. Наконецъ, въ виду неумишающей дороговизны на всѣ потребности первой необходимости, въ октябрѣ отчетнаго года мною предложено было общеепархіальному съѣзду духовенства заняться изысканіемъ средствъ къ лучшему обезпеченію вдовъ и сиротъ, принявъ въ основаніе раздѣленіе попеченія о нихъ между всѣмъ духовенствомъ чрезъ учрежденіе отдѣловъ попечительства, подъ главнымъ руководствомъ епархіальнаго попечительства. Выработаннымъ при этомъ проэктомъ изысканы средства къ увеличенію ежегоднаго пособія всѣмъ заштатнымъ священно-и-церковно-служителямъ, вдовамъ и сиротамъ ихъ на 50% и кроме того вмѣнено въ обязанность отдѣламъ попечительства изыскивать средства къ частному вспоможенію находящемуся въ ихъ округѣ заштатному и сиротствующему духовенству. Составленная, согласно принятому проэкту, епархіальнымъ попечительствомъ правила, мною утвержденныя и напечатанныя для руководства въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, войдутъ въ силу съ 1 января 1881 года.

Благочинные.

Благочиній въ Иркутской епархіи 36, въ томъ числѣ 6 въ миссіяхъ Иркутской и забайкальской и 1 единовѣрческое. Изъ нихъ 22 находятся въ Иркутской губерніи и 14 въ Забайкальской области. Въ четырехъ благочиніяхъ опредѣлены были еще помощники благочинныхъ, что требовалось обширностію благочиній и особыми занятіями по службѣ благочинныхъ. Число церквей въ каждомъ благочиніи (за исключеніемъ

емъ двухъ) не превышаетъ десяти, такъ какъ по обширности разстояній при большемъ числѣ церквей былъ бы затруднителенъ надзоръ за причтами.

Въ 1873 году мною предоставлено было духовенству самому избрать и представить мнѣ къ утвержденію благочинныхъ. Епархіальное духовенство отвѣтило мнѣ на это предложеніе избраніемъ тѣхъ же самыхъ благочинныхъ (за исключеніемъ двухъ), которые прежде опредѣлены были епархіальнымъ начальствомъ. На слѣдующія трехлѣтнія выборы также соответствовали моимъ видамъ, и если пришлось сдѣлать нѣкоторыя перемѣны въ избранныхъ лицахъ, то измѣненія эти духовенствомъ были приняты безропотно, съ совершенною покорностію. Вообще въ теченіе семилѣтняго управленія моего иркутскою епархіею, я не видѣлъ никакихъ пререканій между съѣздами духовенства и епархіальнымъ и училищными начальствами. Напротивъ съѣзды служили мнѣ лучшимъ средствомъ проводить свои назначенія между духовенствомъ, всегда отвѣчавшимъ на мои предложенія съ полною готовностію исполнить ихъ по мѣрѣ силъ и возможности.

При благочинныхъ въ томъ же 1873 г. учреждены были совѣты съ цѣлію разбирать мелкія недоразумѣнія духовенства между собою и съ прихожанами. Имъ же иногда само епархіальное начальство поручало обсуждать подобныя дѣла и свои постановленія по нимъ представлять ему на утвержденіе. Въ нѣкоторыхъ болѣе важныхъ дѣлахъ имъ поручалось производить и формальныя слѣдствія. Съ учрежденіемъ отдѣловъ епархіальнаго попечительства на благочинническіе совѣты возложено веденіе дѣлъ въ отдѣлахъ, подъ контролемъ съѣздовъ духовенства благочинническаго округа.

На разъѣзды и канцелярскіе расходы благочиннымъ съѣздами духовенства cadaго благочинническаго округа назначается, съ моего утвержденія, денежное пособіе отъ цер-

квей и причтовъ. Всего по епархіи расходуется на этотъ предметъ приблизительно до восьми тысячъ рублей. Пособіе это отъ 150 рублей простирается до 400 рублей на благо-чивнаго, смотря по обширности благочиній, числу церквей и причтовъ и соотвѣтственно расходамъ на прогоны и канцелярскіе расходы, а въ городахъ на наемъ разсылнаго.

Приходы.

По Высочайше утвержденному 30-го апрѣля 1877 года росписанію приходовъ въ Иркутской епархіи состоитъ 266, въ томъ числѣ въ Иркутской губерніи 20 городскихъ, 17 миссіонерскихъ и 101 сельскихъ, въ Забайкальской области 8 городскихъ, 15 миссіонерскихъ, 5 единовѣрческихъ, 5 на золотыхъ промыслахъ и 95 сельскихъ. Въ слѣдующіе три года къ нимъ прибавилось два миссіонерскихъ, съ открытіемъ двухъ новыхъ миссіонерскихъ становъ, одного въ Иркутской губерніи, а другаго въ Забайкальской области и трехъ сельскихъ приходовъ, въ Забайкальской области,—одного съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода и другаго—съ содержаніемъ причта отъ одного благотворителя, а въ Иркутской губерніи одного прихода чрезъ отдѣленіе изъ двухштатнаго причта помощника и одного псаломщика къ приписной въ томъ же приходѣ церкви.

Дальное разстояніе многихъ деревень отъ приходскихъ храмовъ обязываетъ открывать новые приходы въ видахъ духовнаго блага паствы; но скудость средствъ къ содержанію духовенства, при рѣдкомъ населеніи, и недостатокъ самаго духовенства для замѣщенія вакансій въ существующихъ приходахъ, заставляеть откладывать до другаго времени умноженіе приходовъ. Съ большимъ удобствомъ двухклерные приходы могутъ быть раздѣляемы на два прихода: не ослабляя средствъ содержанія духовенства и не увеличивая числа онаго, такое

раздѣленіе ставитъ каждого священника ближе къ своимъ прихожанамъ и дѣлаетъ боѣе внимательнымъ къ ихъ духовнымъ нуждамъ.

II. ОБОЗРѢНІЕ ЕПАРХІИ.

Въ 1879 году мною совершены были три поѣздки для обзорѣнія епархіи. По этому въ отчетномъ году не предстояло необходимости въ большихъ поѣздкахъ; только одна поѣздка совершена была мною въ октябрѣ мѣсяцѣ для крещенія язычниковъ и освященія одной приходской церкви. По предварительно составленному расписанію, крещеніе назначено было въ шести миссіонерскихъ станахъ балаганскаго округа Иркутской губерніи. Въ каждомъ станѣ назначенъ былъ почлегъ съ тою цѣлю, чтобы тѣ, которые не могли прибыть для крещенія къ вечеру, могли принять оное по утру. Крещеніе совершалось мною соборнѣ съ начальникомъ миссіи и нѣсколькими миссіонерами. При крещеніи большаго числа желающихъ, обрядовыя дѣйствія раздѣлялись между сослужащими, чтобы не утомлять крещаемыхъ продолжительностію священнодѣйствія. Послѣ крещенія новопросвѣщеннымъ давались мною наставленія о молитвѣ домашней и въ храмѣ Божіемъ, о исполненіи долга исповѣди и св. причастія и вообще о христіанской жизни. Больше всего крестилось въ трехъ станахъ идинскаго инородческаго вѣдомства, 596 душъ, въ балаганскомъ и аларскомъ вѣдомствахъ, въ которыхъ находится четыре миссіонерскихъ стана, крещено 169 человекъ, а всего въ поѣздку крещено мною 765 душъ обоего пола.

Нарочитыя поѣздки для крещенія язычниковъ совершаются мною ежегодно, потому что многіе буряты желаютъ принять крещеніе не иначе, какъ отъ руки архіерея, кромѣ того архіерейскія поѣздки вызываютъ къ крещенію и такихъ лицъ, которые иначе по слабости воли и нерѣшительности

характера надолго остались бы внѣ спасительнаго двора Христова; въ это же время они идутъ ко крещенію, увлекаемые примѣромъ другихъ. Какъ бы такіе ни казались мало подготовленными къ святому крещенію, спасительное дѣйствіе благодати крещенія проявляется въ нихъ свѣтлымъ радостнымъ взоромъ и усердіемъ изливать свои чувства въ молитвѣ. За крещеніемъ тотъ часъ же слѣдовало приобщеніе Св. Тѣла и крови Христовой, что еще болѣе возвышало въ новокрещенныхъ дѣйствіе благодати Божіей.

Въ свободное отъ священнослуженія время, я имѣлъ собесѣдованіе съ миссіонерами объ образѣ дѣйствія на язычниковъ и христіанъ, давалъ наставленія къ болѣе усиленному и спасительному дѣйствованію на инородцевъ и разрѣшалъ недоумѣнные случаи, особенно по бракамъ между христіанами и язычниками.

Въ миссіонерскихъ школахъ въ октябрѣ, не вездѣ еще началось ученіе, за неявкой учениковъ, но гдѣ ученики были въ сборѣ, многи были испытываемы въ чтеніи по русски, въ знаніи молитвъ и священной исторіи. Лучшіе ученики были поощряемы подарками.

Въ поѣздкѣ по миссіонерскимъ станамъ сопровождалъ меня начальникъ миссіи архимандритъ Гурій, протодіаконъ и одинъ иподіаконъ. Къ освященію церкви въ русскомъ селеніи Зяминскомъ прибыли еще семь человекъ пѣвчихъ. Какъ ниограничена была моя свита, извѣстіе объ освященіи церкви архіерейскимъ священнодѣйствіемъ привлекло огромное стеченіе народа. Многіе пріѣхали изъ очень дальнихъ селеній, такъ что обширный каменный храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ прибывшихъ на освященіе. При обзрѣніи церквей, и безъ служенія мною произносятся поученія, но архіерейскія поѣздки безъ совершенія Богослуженія далеко не имѣютъ того религіознаго вліянія, какое онѣ производятъ на народъ,

когда совершается торжественное архіерейское служеніе. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ при такихъ поѣздкахъ мнѣ лично выражали скорбь, что несовершается мною Богослуженія за неимѣніемъ свиты.

Преосвященный Мелетій епископъ селенгинскій, викарій иркутской епархіи, въ 1880 году совершилъ три поѣздки, двѣ для освященія церквей и одну для обзрѣнія епархіи.

Въ первую поѣздку съ 8 по 22: іюня преосвященнымъ викаріемъ освящено двѣ церкви на р. Ингодѣ, въ селеніяхъ Ортинскомъ и Куквинскомъ и совершено 10: латургій. Мѣстность, по которой лежалъ путь преосвященнаго, населена малороссами, отличающимися особенною набожностію и гостепріимствомъ. Храмы полны были до тѣсноты молящимися. Пользуясь такимъ усердіемъ, преосвященный Мелетій при всѣхъ служеніяхъ говорилъ къ народу вполне доступныя для него импровизованныя поученія. Поѣздка эта закончена была особеннымъ торжествомъ въ Иргенскомъ миссіонерскомъ станѣ, куда съ давнихъ поръ еще до открытія стана, въ девятую по Пасхѣ пятницу, совершается крестный ходъ при многочисленномъ стеченіи народа изъ Читы и окрестныхъ селеній. Кромѣ русскихъ сюда собираются буряты и даже витимскіе тунгусы на своихъ оленяхъ. Торжество архіерейскаго Богослуженія сопровождалось крещеніемъ нѣсколькихъ тунгусовъ, изъявившихъ желаніе принять отъ руки архипастыря святое крещеніе.

Вторая поѣздка совершена была преосвященнымъ викаріемъ съ 9 іюля по 17, для освященія церкви на Чуваевскомъ золотомъ промыслѣ, смежномъ съ кочевьями тунгусовъ Князеурульгинской степной думы. И сюда къ освященію церкви также пріѣхало нѣсколько семействъ тунгусовъ—ороченьязычниковъ. Всѣ они при этомъ торжествѣ приняли святое крещеніе.

Третья большая поѣздка совершена была преосвященнымъ Мелетіемъ съ 24 сентября по 20 октября, большею частью по границѣ съ Монголією. Во всѣхъ церквахъ приходскихъ преосвященный совершалъ литургіи или всепощныя бдѣнія и молебны. Литургіи совершено 20, при чемъ молящіяся не были оставляемы безъ слова назиданія. Въ Усть-Керкиренскомъ миссіонерскомъ станѣ совершено было крещеніе надъ 15 человекъ тувгусовъ обоого пола и надъ однимъ монгольскимъ ламою.

III. МОНАСТЫРИ.

Число монастырей.

Монастырей въ Иркутской епархіи 6 мужскихъ и 1 женскій. Изъ нихъ въ Иркутской губерніи: 1) Иркутскій Вознесенскій, первоклассный и общежительный, 2) Керенскій Свято-Троицкій, 3) Пилова Пустынь и 4) Женскій Знаменскій, второклассный и общежительный. Въ Забайкальской области: 1) Посольскій Преображенскій, второклассный, 2) Селенгинскій Троицкій, третьеклассный и 3) Чикойскій Предтеченскій, заштатный и общежительный. Сверхъ того два архіерейскихъ дома, иркутскій и читинскій.

Перемѣны въ монастырскомъ управленіи.

Хотя съ перемѣщеніемъ кафедры преосвященнаго викарія изъ Посольскаго монастыря въ Читту монастырь остался въ его управленіи, но ближайшее завѣдываніе имъ въ отчетномъ году поручено исправлявшему должность начальника иркутской миссіи, іеромонаху Димитрію, съ производствомъ его, по указу Святѣйшаго Синода, отъ 26 ноября 1880 года, въ игумена и съ порученіемъ въ управленіе его состоящаго при монастырѣ миссіонерскаго училища и богадѣльни для новокрещенныхъ инородцевъ. Его же наблюденію ввѣрена часть забайкальской духовной миссіи, какъ помощника преосвященнаго викарія по званію начальника миссіи.

Въ Чикойскомъ Предтеченскомъ монастырѣ вмѣсто умершаго игумена Анатолія управляющимъ монастыремъ назначень Иркутскаго Вознесенскаго монастыря іеромонахъ Савватій.

Настоятелемъ Ниловой пустыни, за перемѣщеніемъ управлявшаго Иркутскою миссіею іеромонаха Дмитрія въ Посольскій монастырь, указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 12 сентября 1880 г., опредѣленъ вновь назначенный начальникъ миссіи архимандритъ Гурій, бывшій смотритель Иркутскаго духовнаго училища.

Братства монастырей.

Братіи въ монастыряхъ Иркутской епархіи никогда не было много, напротивъ далеко недоставало до полнаго числа, положеннаго по штату. Холодная Сибирь никогда не отличалась религіозною горячностію, вызывающею на подвиги высшаго духовнаго совершенства. Самое большее число братіи находится въ Иркутскомъ Вознесенскомъ и въ дѣвичьемъ Знаменскомъ монастыряхъ. Въ первомъ монастырѣ въ отчетномъ году было 22 человекъ монашествующихъ и указныхъ послушниковъ и 62 человекъ проживавшихъ по увольнительнымъ видамъ; во второмъ монахинь, съ указными послушницами, было 50 и проживающихъ по паспортамъ 97 человекъ. Изъ забайкальскихъ монастырей въ настоящее время больше другихъ находится братіи въ Селенгинскомъ Троицкомъ, а въ Посольскомъ монастырѣ, хотя число братіи по вѣдомостямъ значитъ довольно большое, но одни изъ состоящихъ въ штатѣ монастыря іеромонаховъ и послушниковъ живутъ въ миссіонерскихъ станахъ, состоя въ должности миссіонеровъ, другіе перешли вмѣстѣ съ преосвященнымъ викаріемъ въ Читинскій архіерейскій домъ; въ монастырѣ осталось столько братіи, чтобы только поддерживать ежедневное Богослуженіе. Въ Киренскомъ и Чикойскомъ монастыряхъ братіи недоста-

точно и для сей цѣли и настоятели монастырей по необходимости сами правятъ чреду священнослуженія наряду съ іеромонахами. Нилова Пустынь служитъ миссіонерскимъ станомъ, а настоятель ея, начальникъ миссіи, по обязанностямъ службы, имѣетъ пребываніе въ Иркутскѣ въ архіерейскомъ домѣ.

Всѣхъ монашествующихъ въ иркутской епархіи 135 человекъ, въ томъ числѣ монахинь 23, послушниковъ 30 и указныхъ послушницъ 30.

Благочиніе монастырское.

Числу братіи соотвѣтствуетъ и благочиніе монастырское. Чѣмъ больше братіи, тѣмъ легче поддерживать богослужебный порядокъ строго по уставу и обыкновенный порядокъ монастырской жизни. Поэтому въ Иркутской губерніи Вознесенскій и Знаменскскій монастыри были лучшими по благочинію. Иркутскій Вознесенскій монастырь, въ которомъ негласно почиваютъ мощи угодника Божія св. Иннокентія, благоговѣнно чтимаго всею Сибирью, имѣетъ большія въ сравненіи съ другими монастырями средства (до 25,000 р. годового дохода) и отъ того имѣетъ больше возможности содержать достаточное число братіи, давать пріютъ и пропитаніе богомольцамъ—странникамъ и содержать училище. Богослуженіе въ немъ продолжительное, совершается строго по уставу. Для пѣнія имѣется хоръ изъ братіи и учениковъ училища, дирижируемый опытнымъ регентомъ. Каждое воскресенье послѣ литургіи совершается соборнѣ молебень св. Иннокентію, а по вторникамъ также правится ему акаѳистъ. Стеченіе богомольцевъ въ обоихъ случаяхъ бываетъ весьма значительное, не смотря на пятиверстное разстояніе монастыря отъ города за рѣкою Ангарою. Съ 1861 года въ Вознесен-

скомъ монастырѣ введено общежитіе по уставу Юрьева монастыря съ незначительными измѣненіями.

Знаменскій женскій монастырь далеко не имѣетъ тѣхъ средствъ, какими располагаетъ Вознесенскій монастырь и если имѣетъ большое число сестеръ, то содержитъ ихъ главнымъ образомъ собственными ихъ трудами. Въ руководѣльной монастыря, кромѣ простыхъ работъ, производятся работы золотшвейныя, шьются митры, плащаницы и тому подобная церковная утварь. По общежительному уставу плата за труды идетъ на общее содержаніе всѣхъ сестеръ монастыря, при чемъ немощныя и старицы питаются на счетъ трудовъ здоровыхъ. Во время работы одною изъ сестеръ читаются для трудящихся душеспасительныя книги. Богослуженіе церковное совершается по монастырскому уставу, на сколько могутъ нести трудъ его служащее при монастырѣ бѣлое духовенство и женскія силы сестеръ обители. Каждую среду предъ литургіею читается въ монастырѣ акаѳистъ Успенію Божіей Матери. Желających спастись въ Знаменскомъ монастырѣ очень много, но скудныя средства его и недостатокъ помѣщеній вынуждаютъ отказывать просящимъ въ принятіи.

Изъ забайкальскихъ монастырей въ настоящее время лучше другихъ поддерживается монастырское благочиніе въ Селенгинскомъ Троицкомъ монастырѣ, не смотря на скудныя его средства. Строгій служебный и вообще монастырскій порядокъ введенъ въ немъ настоятелемъ его архимандритомъ Михаиломъ, постриженникомъ св. Аѳонской горы, вызваннымъ сюда въ 1879 году изъ казанской епархіи на должность начальника противораскольнической миссіи за Байкаломъ.

Посольскій монастырь, когда въ немъ находилась кафедра викарія иркутской епархіи, былъ по вышнему устрой-

ству и по благочинію монастырскому лучшимъ изъ забайкальскихъ монастырей. Но теперь, когда съ перенесеніемъ архіерейской кафедры въ Читту уменьшилось число братіи, въ немъ по необходимости не можетъ быть прежняго Богослужбнаго и монастырскаго порядка.



П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВѢДОМОСТЯМЪ.

АПРѢЛЯ II № 15. 1881 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Правда ли, что языческіе дикіе народы, принимая христіанство, вымираютъ.—Изъ Александровска (Иркут. губ. и округа).

Правда ли, что языческіе дикіе народы, принимая христіанство, вымираютъ?

Во многихъ иностранныхъ книгахъ неоднократно миссіонерамъ христіанскимъ вѣнялось въ вину то, что они служатъ причиною вымиранія дикихъ народовъ, навязывая имъ (народамъ) непосильное для нихъ бремя христіанской религіи. Этотъ упрекъ миссіонерскому дѣлу былъ уже разсматриваемъ критически страбургскихъ этнологомъ Герландомъ, недавно напечатавшимъ еще новую статью по тому же вопросу въ журналѣ «Novus». Въ статьѣ этой Герландъ признаетъ постепенное вымираніе туземцевъ сѣверо-американскаго континента за *fable convenue*, не подтвержденную фактами, хотя въ то же время утверждаетъ, что собственно индійцы постепенно уменьшаются въ числѣ и вмѣсто этого усиливается смѣшанная раса (метисы). Въ противность вышеприведенному упреку Герландъ показываетъ, что тѣ племена, которыя заключили союзъ мира съ христіанскою цивилизаціей, съ этого самаго времени возросли въ своемъ числѣ и возвысились въ отношеніи нравственномъ, какъ это видно въ особенности на племени прокетовъ, число членовъ кото-

раго годъ отъ году увеличивается. «Прокезы, заключаетъ свое доказательство Герландъ, не убиты цивилизаціей, не вымерли и ни вымрутъ отъ ея дуповенія, но будутъ все болѣе и болѣе развиваться и умножаться. Ихъ исторією теорія вымирапія естественныхъ народовъ опровергается самымъ яснымъ и рѣшительнымъ образомъ». Относительно перешедшихъ въ христіанство въ 1809 г. Черокезовъ Герландъ узналъ, что съ того времени число ихъ удвоилось, не смотря на то, что это племя въ послѣднее время было подвержено оспѣ и другимъ опустошительнымъ болѣзнямъ. Семинолы, по вычисленіямъ того же этнолога, существовали въ 1856 году въ числѣ 1500 душъ, а въ 1876 году ихъ было ужъ 2500 и др. примѣры. Нѣтъ, если гдѣ низшія расы и исчезаютъ при встрѣчѣ съ европейской цивилизаціей, то виною въ этомъ не христіанство и произведенная имъ цивилизація, а варварство бѣлыхъ, часто забывающихъ свое высокое значеніе цивилизаторовъ дикихъ народовъ. Бѣлые отнимаютъ у дикихъ женъ притѣсняютъ и сгоняютъ туземцевъ съ мѣстъ ихъ обитанія навязываютъ имъ спиртные напитки и приучаютъ къ пьянству,—однимъ словомъ, хулятъ имя Божіе во языцѣхъ (Рим 3, 20), а вина ихъ остается на миссіи христіанской, которая будто бы сама по себѣ вредна для естественныхъ народовъ! А что свѣтскіе европейскіе цивилизаторы часто бывали причиною уменьшенія числа дикихъ,—примѣровъ этого и мало. Такъ покойный митрополитъ Московскій Иннокентій въ своемъ сочиненіи: «Записки объ островахъ Уналашкинскаго отдѣла» (ч. 2 стр. 187 и сл.) рассказываетъ, что первые русскіе посѣтители Умнака и Уналашки (алеутскіе острова), подъ начальствомъ Глотова, въ отмщеніе за истребленныя туземцами три русскихъ судна (во 2-ю половину 18 столѣтія), истребили почти безъ остатка всѣ населенія, бывшія на южной сторонѣ Умнака, и жителей острововъ Самалги и

четырехсопочныхъ. Г. Берхъ, въ своей исторіи открытія лисьевскихъ острововъ, старается уменьшить число истребленныхъ другимъ русскимъ отрядомъ (Соловьева) островитянъ, но при всемъ томъ и онъ говоритъ, что Соловьевъ убилъ сто человѣкъ алеутовъ, нападавшихъ на жилище русскихъ, и въ одномъ укрѣпленномъ жилищѣ, послѣ сраженія, поднялъ на воздухъ до двухсотъ человѣкъ. Преосв. Пиннокентій отъ современниковъ Соловьева слышалъ, что русскіе многихъ алеутовъ перестрѣляли изъ ружей только для потѣхи: Соловьевъ, какъ передаютъ его выраженіе, дѣлалъ это съ цѣлію испытать: въ которомъ (человѣкѣ) остановится пуля? и связавъ вмѣстѣ двѣнадцать алеутовъ выстрѣлилъ въ нихъ изъ штуцера, при чемъ, говорятъ, пуля остановилась въ девятомъ... Кромѣ этого извѣстно, что онъ истребилъ двѣ байдары унимакскихъ алеутовъ, пріѣхавшихъ къ своимъ родственникамъ, и сверхъ многихъ частныхъ убійствъ, онъ избилъ всѣхъ жителей Личнаго островка вмѣстѣ съ женами и дѣтьми ихъ, послѣ чего море вокругъ островка сдѣлалось багрово отъ бросавшихся въ оное... Алеуты принимали русскихъ промышленниковъ, отогревали ихъ въ своихъ юртахъ, угощали ихъ и въ благодарность за это, были убиваемы нашими достойными соотечественниками... И такъ различные промышленники поступали и поступаютъ во многихъ мѣстахъ съ дикими народами, или истребляя ихъ, или же развращая. Виновато ли теперь въ уменьшеніи числа дикарей проповѣдуемое имъ христіанство, которое не имѣетъ и не можетъ имѣть ничего общаго съ упомянутыми кровоспійцами, только по имени принадлежащими къ христіанской церкви?!

(Москов. Церк. Вѣд.)

Изъ Александровска (Иркут. губ. и округа).

Печальная вѣсть о потерѣ навсегда всѣми любимого, сдѣлавшаго столько безцѣннаго добра для народа, въ Божѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича

потрясла не одни города и села, но и тюрьмы съ заключенными въ нихъ. Содержащіяся, исключительно ссыльнокааторжные, въ Александровской центральной тюрьмѣ, люди, по народному убѣжденію, отвергнутые всѣми и оттолкнувшіе себя отъ болѣе честнаго мірка, проникнутые благоговѣніемъ и любовію къ любвеобильному Государю Императору, выразили свои вѣрноподданническія чувства чисто по христіански. Послѣ общей панихиды, совершенной по получевіи оффиціального извѣстія, въ понедѣльникъ, 9 марта, они вторично пожелали почтить память въ Бозѣ почившаго Монарха, избрали довѣренное отъ себя лице, которому отдавались послѣдніе важныя слезами гроши, для закупа нужныхъ предметовъ къ панихидѣ, попросивъ въ тоже время мѣстнаго священника приготовить изъ купленнаго, что слѣдуетъ, и отслужить панихиду съ клиромъ и пѣвчими. 12-го числа послѣ часовъ, въ присутствіи тюремнаго начальства—смотрителя и его помощника, предъ панихидой священникъ рѣчью своей изобразилъ оказанныя Благочестивѣйшимъ въ Бозѣ почившимъ Государемъ Императоромъ Александромъ Николаевичемъ благодѣянія и милости какъ для народа, такъ и для заключенныхъ и выразилъ послѣднимъ отъ лица всего служебнаго персонала благодарность за память объ Немъ. Во время панихидной службы, а въ особенности при пѣніи священной пѣсни „вѣчная память“, много изъ арестантовъ вынимали изъ своихъ кармановъ, хотя и не такъ чистые, платки и отирали ими невольно навертывавшіяся на глаза слезы. Такое явленіе встрѣтить въ людяхъ, прошедшихъ, какъ говорится, огонь и мѣдныя грубы, очень и очень отрадно.

Псаломщикъ тюремной церкви *Арсеній Чернышевъ*.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ*.

Иркутскъ, 1881. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.